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《市场监管总局关于开展产品质量分级的
实施意见（征求意见稿）》起草说明

为提升产品质量水平，营造公开透明、优质优价的市场环境，加快建设全国统一大市场，促进经济社会高质量发展，市场监管总局组织起草《市场监管总局关于开展产品质量分级的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见（征求意见稿）》）。现将有关情况说明如下：
一、开展产品质量分级的必要性
一是落实党中央、国务院决策部署的需要。中共中央、国务院印发的《关于加快建设全国统一大市场的意见》提出，“建立健全质量分级制度”；《质量强国建设纲要》提出，“实施产品和服务质量分级，引导优质优价，促进精准监管”。党中央、国务院关于实施产品质量分级的一系列决策部署，为制定产品质量分级制度，推动产品质量分级工作指明方向。
二是助力培育完整内需体系的需要。党的二十届三中全会提出，“要加快培育完整内需体系”，“完善扩大消费长效机制”。建立产品质量分级制度，通过产品质量分级消除消费者和企业之间的质量信息差，引导企业培育优质产品和品牌，引导社会形成良好的消费理念，提振消费信心，营造公开透明、优质优价的市场环境，有助于扩大和满足国内消费需求，助力培育完整内需体系。
三是促进提升产品质量的需要。随着产品种类不断丰富和产品生产规模持续扩大，群众个性化、多元化的消费需求得到进一步满足，但仍存在企业制售假冒伪劣产品、低价恶意竞争等问题，甚至出现“劣币驱逐良币”现象。这损害了人民群众的切身利益，也影响企业质量创新的积极性。建立实施产品质量分级制度，有助于推动企业树牢质量第一意识，提升产品质量水平，促进经济社会高质量发展。
二、起草过程
2019年以来，市场监管总局对国内外产品质量分级制度进行系统梳理，选取智能坐便器、移动电源、羽绒服装、扫地机器人、旅行拉杆箱等产品开展质量分级试点。试点期间，深入上海、深圳、台州等产业集聚区制造企业，调研了解试点工作取得的成效和存在的难点堵点问题，听取意见建议。
成立专门的产品质量分级实施意见起草组，召开产品质量分级制度研讨会10余次，邀请部分省级市场监管部门、相关行业协会、技术机构、电商平台等参会，听取相关意见建议。2024年6月，先后征求行业主管部门、各省级市场监管部门、总局相关司局，以及全国性行业协会意见建议；7月至8月，多次召开专题会议，研究讨论各方意见建议，按照能吸收尽量吸收的原则，对实施意见进行修改完善，形成当前征求意见稿；9月，召开专家评估论证会，一致认为制定《实施意见（征求意见稿）》是必要的、可行的。
三、主要内容
第一部分为总体要求。明确《实施意见（征求意见稿）》的总体要求、工作目标和具体要求。特别强调政府规范引导、企业自愿参与、市场牵引驱动的产品质量分级思路。
第二部分为建立产品质量分级制度。一是统一产品质量分级依据。市场监管总局制定发布产品质量分级通则，指导专业标准化技术委员会、行业协会、技术机构、企业等按照通则要求制定具体产品质量分级标准。明确产品质量分级标准效力依次为国家标准、行业标准、团体标准。二是明确产品质量分级范围。市场监管总局动态制定发布质量分级产品目录，并按照目录组织实施。三是统一构建产品质量分级平台。市场监管总局建设统一的产品质量分级信息平台，用于监督、查询、归集产品质量分级信息，曝光产品质量分级违法失信行为。四是统一产品质量分级要求。企业自愿参与产品质量分级，在产品质量合格的前提下，通过第三方认证或检验检测机构，依照相关分级标准确认产品质量等级，并将相关信息录入产品质量分级信息平台。五是统一产品质量分级标识。明确市场监管总局统一产品质量分级标识，并根据需要研究制定产品质量分级标识管理办法。企业可通过产品质量分级信息平台，免费下载使用相关标识。
第三部分为加强产品质量分级结果运用和监督。一是促进产品质量分级结果应用。在开展产品质量追溯、助力质量融资增信、加大质量分级产品和企业品牌推广力度等方面提出鼓励支持政策。二是加强产品质量分级指导监督。主要对地方县级以上市场监管部门加强产品质量分级监督检查，以及违法违规行为查处提出要求，统一曝光违法行为并实施联合惩戒。
四、其他需要说明的问题
（一）关于产品质量分级标准。产品质量分级标准作为开展产品质量分级的依据，效力依次为国家标准、行业标准、团体标准，同一种产品分级标准具有唯一性和统一性。制定产品质量分级标准应符合标准化法等有关法律规定要求，遵循开放、透明、公平的原则，充分反映各参与主体的共同需求；在制定过程中，需经深入调查论证，广泛征求市场监管部门、行业组织、企业、社会公众等有关方意见，保证标准的科学性、规范性。制定的产品质量分级标准文本应向社会公开。
（二）关于参加产品质量分级的要求。参与产品质量分级的生产企业，在保证产品质量合格的前提下，依照相关产品质量分级标准，通过第三方认证或检验检测机构对其产品性能指标进行认证检测，确认产品质量分级等级。同时，将符合产品明示标准、强制性国家标准的产品合格证明，以及产品质量分级指标检测或认证结果材料录入至市场监管总局产品质量分级平台。
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