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新时代现实题材创作工程工作方案
   
为深入贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述精神，落实《“十四五”艺术创作规划》提出的“推进新时代艺术精品创作”的目标任务，推动创作生产更多反映时代精神和现实生活，思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀舞台艺术作品，迎接党的二十大胜利召开,文化和旅游部拟于2021年10月至2022年10月实施新时代现实题材创作工程（以下简称“工程”）。现制定工作方案如下。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品，促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，推进社会主义文化强国建设，为全面建设社会主义现代化国家提供精神动力。
二、实施内容
工程从选题创意阶段开始，在全国范围内遴选一批具有精品潜质的现实题材选题，文化和旅游部艺术司、各省级文化和旅游行政部门齐抓共管，关口前移、整合资源，集中优势力量，组织创作一批精品力作。
（一）选题内容：以迎接党的二十大为主题主线，重点展现党的十八大以来我国在全面建设小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党，以及推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设方面取得的重大成就、积累的宝贵经验，深刻反映中国特色社会主义制度优势，反映时代精神和现实生活。
（二）艺术品种：京剧、昆曲、地方戏曲、话剧、儿童剧、歌剧、舞剧、音乐剧、杂技剧、曲艺、木偶剧、皮影戏及主题性音乐会、歌舞晚会等各艺术品种均可。
（三）作品数量：结合“国家重大题材引导工程”，采取艺术司组织专家议定选题和各地申报遴选相结合的方式，确定20个左右选题，形成“新时代现实题材创作工程选题目录”。其中，各地、各单位申报的选题应有剧本或剧本大纲、选题报告，列入省级文化和旅游行政部门重点创作计划并有创作经费保障。
（四）实施方式：从“新时代现实题材创作工程选题目录”中确定重点选题，由艺术司负责组建主创、主演团队，依托相关文艺院团，组织开展采风、创作、排演等工作；目录中的其他选题由相关省级文化和旅游行政部门组织开展创作，艺术司组织专家进行跟踪指导。
（五）创作周期：入选作品原则上应在2022年10月前完成创排工作并立上舞台。
（六）评估验收：选题创作完成后，文化和旅游部艺术司组织专家进行考核评估。对通过验收的作品，可通过颁发工程证书、牌匾，举办项目座谈会等方式进行表彰和奖励。
（七）宣传推介：组织通过验收的作品参加“新时代现实题材优秀剧目展演”，加大对工程剧目的评论和宣传推广力度，有效扩大工程的社会影响。引导地方文化和旅游行政部门将工程剧目纳入政府购买公共文化服务范围，加强演出推广力度。
三、组织机构
（一）成立工程推进工作委员会。由文化和旅游部分管部领导任主任，艺术司、国家艺术基金管理中心、文化和旅游部艺术发展中心、相关省级文化和旅游行政部门、国家艺术院团主要负责同志为副主任。
委员会在艺术司设办公室，负责对接相关省级文化和旅游行政部门、国家艺术院团，组织、协调主创、主演和专家队伍，建立日常联系、半月通报等工作机制。
（二）组建专家指导委员会，为入选作品创作提供专业指导和支持。
（三）协调相关省级文化和旅游行政部门、国家艺术院团组建工作推进领导小组和专家指导组，负责组织、督导入选作品创作，提升创作工作质量和效率。
四、工作要求
（一）坚持正确导向。切实提高政治站位，把好意识形态安全关。艺术司、相关省级文化和旅游行政部门、国家艺术院团对入选作品创作导向负总责，与宣传、党史、文献等部门密切合作，建立和完善意识形态把关机制。
（二）加强组织统筹。坚持全国一盘棋，提升全局观念、服从文艺高峰创作大局，加强合作、协作，形成全国合力。相关省级文化和旅游行政部门、国家艺术院团要集中本地本行业优势创作资源和专家力量，按照工作委员会统一部署，制定时间表、路线图和任务书，同时在资金及政策上给予充分保障，确保入选项目按时限、高质量完成。
（三）把好质量关。要尊重艺术规律，充分调动创作人员的积极性和主动性，重点落实“思想精深、艺术精湛、制作精良”的总要求，确保作品高质量。坚持集体创作，在一度和二度创作各环节反复打磨作品。听取各方面意见，不断修改提高。加大对艺术本体的投入力度，坚决杜绝脱离本体的大制作。坚持求真务实，成熟一个推出一个。
（四）重视传播评论。要用好政府采购等资源，为优秀作品传播提供支持。善于运用新技术、新业态，从创作选题伊始就将作品的分众化传播、作品整体性、全周期研究和开发纳入筹划范围，完善从创作到传播各环节，为作品产生更好社会效益和经济效益创造条件。重视各级各类新闻媒体、网络、剧场观众等对文艺作品的评价，重视文艺评论对创作的引领推动作用，不断提升作品的艺术感染力、社会影响力和市场传播力。

