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非法采矿采出矿产品价值、非法采矿
或破坏性采矿造成矿产资源
破坏价值调查核算技术指南
（征求意见稿）

为规范非法采矿采出矿产品价值、非法采矿或破坏性采矿造成矿产资源破坏价值调查核算工作，制定本指南。
一、适用范围
本指南适用于非法采矿采出矿产品价值、非法采矿或破坏性采矿造成矿产资源破坏价值的调查核算工作，不含自河道、海洋等地非法开采的砂矿等调查核算。
二、工作方法
通过资料收集、现场调查、资源量估算等环节，调查核实非法采矿采出矿产品价值、非法采矿或破坏性采矿造成矿产资源破坏价值。相关环节已有国家标准、行业标准的按照相关标准要求执行。
（一）资料收集。
收集基本案件信息及调查核算区的自然地理、地形测绘、矿产地质等资料。
1. 基本案件信息。收集调查核算区范围内，非法采矿、破坏性采矿行为起止时间节点，历次颁发的采矿许可证等资料。违法采出矿产品堆放地点、数量、流向等。
2. 自然地理资料。收集调查核算区的行政区划、自然地理、地形地貌等资料，宜收集1:1万及优于1:1万的地形图、遥感影像图等；没有1:1万及优于1:1万图件资料的地区，宜采集调查核算区域的无人机倾斜摄影数据、地形测绘数据，并收集调查核算区开采前、开采间和现有的不小于1:1万精度的地形数据。
3. 矿产地质资料。收集调查核算区基础地质调查成果和矿产勘查成果资料，宜采用1:1万及优于1:1万的地质图、地质矿产图、已经查明资源储量的资源储量估算图以及矿山的采掘工程图、井上下对照图、地面控制点和坑道（井下）控制点测量成果等与矿产开发有关的报告和图件，矿山初步设计、安全设施设计及矿山开发利用方案以及矿产资源储量报告及历年储量年报、地质勘查成果报告，矿山地质测量报告以及分析检测报告等。
（二）现场调查。
1.地质矿产调查。主要调查了解矿体地质特征、矿体围岩/夹石岩性、围岩/夹石及第四系覆盖层回收利用情况、矿体分布范围等。
2.采空区测量。采用技术手段，查明采空区（含水体覆盖或回填物掩埋等情形）的空间形态，开展空间分析，计算采空区体积和矿石采出量。
3.取样分析。没有相关资料的，可通过取样分析，查明非法开采、破坏性采矿的矿种、矿物成分、矿石质量特征等。已有详查及以上地质勘查报告、矿产资源储量报告的，可以参考引用报告中关于矿种、矿物成分、矿石质量特征的表述，并开展取样分析进行验证。
（三）矿产资源数量。
非法采矿采出矿产资源量，矿产品数量，根据采空区测量结果，结合矿山生产台账记录、地形数据、历史遥感影像、矿产资源储量报告、详查以上地质勘查报告等资料综合进行认定。
非法采矿或破坏性采矿造成矿产资源破坏量，根据采空区测量结果，结合矿产资源储量报告、矿山开采回采率、矿产地质情况等综合进行核算。开采回采率，比照矿山初步设计或安全设施设计确定的开采回采率和国家规定的开采回采率最低标准就高确定，不同时间段标准发生变化的宜采用案发时的开采回采率标准。
（四）矿产资源价格。
非法采矿采出矿产品的价格，矿产品已经部分销售的，未销售部分按照已经销售矿产品的平均价格认定。违法行为存在明显时段连续性且可以分段计算矿产品数量的情况下，可以分别按照不同时段实施违法行为时矿产品价格进行计算。未销售的、无销售证据的或销售价格明显不合理的，可依据采矿所在地价格认定机构出具的价格认定结论书进行认定。	Comment by chens: 最高法意见	Comment by chens: 最高检意见
非法采矿破坏矿产资源、破坏性采矿造成破坏矿产资源的价格，非法采出部分已有销售的，无法区分违法开采时间段的，按照销售平均价格认定。未销售、无销售证据或销售价格明显不合理的，可按照采矿所在地价格认定机构出具的价格认定结论书进行认定。	Comment by chens: 最高检意见	Comment by chens: 最高法意见
（五）价值计算。
根据非法采矿采出矿产资源量和矿产品价格，计算非法采矿采出矿产资源。根据非法采矿或破坏性采矿造成矿产资源破坏量和矿产品价格，计算非法采矿或破坏性采矿造成矿产资源破坏价值。
（六）报告编制。
调查核算报告应包含正文及附图、附表、附件。调查核算报告编写提纲及要求参见附件。图件空间基准采用2000国家大地坐标系（CGCS2000）和1985国家高程基准。各类专题图件比例尺宜根据实际情况选择。
本指南自发布之日起试行。省级自然资源主管部门可在本指南基础上，结合本地工作实际，制定细化指南。
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非法采矿采出矿产品价值、非法采矿或破坏性
采矿造成矿产资源破坏价值调查核算报告编写提纲
（试行）

一、报告名称、封面、扉页及目录规定格式
（一）报告名称：× ×省（自治区、直辖市）× ×县（市、区）× ×（村镇名称或矿区、矿山名称）非法采矿采出矿产品价值调查核算报告；或× ×省（自治区、直辖市）× ×县（市、区）× ×（村镇名称或矿区、矿山名称）非法采矿（破坏性采矿）造成 × × 矿（矿种）资源破坏价值调查核算报告。
（二）报告封面：报告名称，委托单位，报告编制单位，日期。
（三）报告扉页：报告编制单位法定代表人（签名），报告编制单位技术负责人（签名），报告编制单位项目负责人（签名），测绘人员（签名）；报告编制单位（盖章），委托单位情况（名称、法定代表人、地址，联系人及电话），报告编制单位情况（名称、法定代表人、地址、测绘单位资质，联系人及电话）。
（四）目录：正文目录，附图目录，附表目录，附件目录。
二、正文提纲
第一章 序言。
第二章 案件基本情况。
第三章 调查核算区地质矿产简述。
第四章 实地勘测情况。
第五章 资源量估算。
第六章 价值核算。
第七章 结论和建议。
三、附图内容
（一）地形地质图。
（二）非法采矿平面图（采掘工程平面图）。
（三）勘查剖面图。
（四）资源储量估算图。
（五）矿体编录素描图。
（六）其他与调查核算工作相关且必要的专业图件。
四、附表内容
（一）控制点测量成果表。
（二）采样及样品分析结果表。
（三）分段面积、平均品位、平均厚度计算表。
（四）分段资源量计算表。
（五）资源量估算汇总表。
（六）资源量对比表。
（七）其他与调查核算工作相关且必要的附表。
五、附件内容
（一）委托书。办案单位委托报告编制单位开展工作的委托书，加盖委托单位公章。
（二）承诺书。报告编制单位承诺报告真实性、完整性、准确性的承诺书，加盖报告编制单位公章。测绘单位承诺测绘成果真实性、准确性的承诺书，加盖测绘单位公章。岩矿测试单位承诺测试结果真实性、准确性的承诺书，加盖岩矿测试单位公章。
（三）营业执照或事业单位法人证书。报告编制单位的营业执照或事业单位法人证书复印件，加盖报告编制单位公章。
（四）测绘资质证书。测绘单位的测绘资质证书复印件，加盖测绘单位公章。
（五）相关矿产地质资料。采矿许可证、矿山初步设计、矿产资源储量报告、地质勘查成果报告、测绘成果报告、岩矿测试报告等。原件或复印件，复印件加盖提供单位公章。
（六）价格认定结论书。违法案件发生地价格认定机构出具的价格认定结论书。原件或复印件，复印件加盖提供单位公章。
（七）其他与调查核算工作相关且必要的附件。


