附件1

延安市中小企业公共服务平台特约服务机构管理办法

第一章 总则

　　

第一条 为优化和完善延安市中小企业公共服务平台服务资源和功能，鼓励和引导各类优秀服务机构共同为市内中小企业提供优质服务，加快我市中小企业公共服务体系建设步伐,制定本办法。

　　第二条 本办法所称特约服务机构是指有服务中小企业意愿且自愿申请加入市中小企业公共服务平台服务队伍并经延安市中小企业服务中心认定和授牌的专业服务机构。

　　第三条 延安市中小企业服务中心负责特约服务机构的认定、协调、考核、评价等日常管理和服务工作。

　　第四条 特约服务机构实行动态管理，每三年重新复核一次，复核不合格者，将直接取消特约服务机构资质。

第二章 申请和认定

　　第五条 凡满足以下条件的专业服务机构，均可提出申请。

　　(一)依法设立、运营1年以上的独立法人单位，资产总额在10万元以上，财务收支状况良好，产权清晰，经营规范，且具有良好的发展前景和可持续发展能力；
　　(二)有固定的经营、服务场所和开展服务所必须的设施设备；

　　(三)有专业的服务队伍，且专职工作人员不少于5人，其中大专及以上学历和中级及以上技术职称专业人员占员工总人数比例不低于60%；

　　(四)年服务中小企业不少于50家，且年服务收入占机构服务收入50%以上；

　　(五)有完善的管理制度，健全的服务流程、收费标准和服务质量保证措施；有明确的发展规划、年度目标和品牌建设方案；

　　(六)主要负责人有较强的事业心、责任心，具有开拓创新精神、丰富的实践经验和较高的管理水平；

　　(七)积极参加各级中小企业主管部门和平台组织、交办的中小企业服务活动；

　　(八)近二年内未受到政府相关行政管理部门的处罚，机构法定代表人无违法和犯罪记录。

　　第六条 特约服务机构申报时，应将以下资料按顺序整理汇总，报延安市中小企业服务中心审查、考核。

　　(一)延安市中小企业公共服务平台特约服务机构申请表；

　　(二)法人身份证复印件、营业执照副本及相关资质复印件；

　　(三)主要管理人员和专业技术人员名单及职称情况；

　　(四)从业资格、资质、认定证书、荣誉证书(证明)复印件；

　　(五)申报材料真实性的声明。

　　第七条 符合延安市中小企业公共服务平台申报条件的专业服务机构，将申报资料递交延安市中小企业服务中心后，由市中心组织专家按照以下程序进行评审、认定。

　　(一)特约服务机构征集期内，服务机构可直接向延安市中小企业服务中心提交申报资料。

　　(二)市中小企业服务中心收到申报资料后，通过第三方数据库查询、专家评审、现场考察等手段进行评审，确定拟认定名单。

　　(三)对拟认定的特约服务机构名单通过延安市中小企业公共服务平台网络和平台公众微信号进行为期5个工作日的公示。

　　(四)对公示无异议的特约服务机构进行授牌和最终认定，认定文件发布之日起，申报机构即可以延安市中小企业公共服务平台特约服务机构名义对外宣传和开展服务。

第三章 扶持措施
　　第八条 延安市中小企业服务中心将通过延安市中小企业公共服务平台网络、延安市中小企业公共服务平台公众微信号等平台自媒体和社会媒体对市中小企业公共服务平台特约服务机构进行宣传展示和推介。

　　第九条 特约服务机构宣传资料加印平台统一标识和特约服务机构字样后，经中心审核后，可在平台公共区域和平台主办的各项活动中展示(政府举办的特殊会议除外)。

　　第十条 特约服务机构开展中小企业公益性服务活动时，可申请中心作为活动参与单位，并优先使用平台公共场地和设施设备。

　　第十一条 市平台将通过官方网站和公众微信号定期向特约服务机构推送中、省相关政策信息，并选荐优秀特约服务机构申报扶持资金。

第四章 日常管理
　　第十二条 特约服务机构须每半年向市中小企业服务中心报送一次工作总结。

　　第十三条 特约服务机构应遵守服务平台各项管理规定，并且积极参加平台组织的各项会议和活动。

　　第十四条 特约服务机构可在延安市中小企业公共服务平台网络上开设店铺，并发布相关服务产品。

　　第十五条 市中小企业服务中心每年将根据特约服务机构服务开展、活动举办、数据报送、线上店铺运营等情况对特约服务机构进行评先树优的评选活动，对优秀特约服务机构进行表彰奖励。

　　第十六条 特约服务机构在办公地址、服务方向、法人等信息变更后应及时向市中心报备。

　　第十七条 特约服务机构有下列情形之一的，将取消其特约服务机构资格，并在相关媒体上公布：

　　(一)有违法违纪行为，受到司法机关惩处的；

　　(二)受到有关行政主管机关、行业组织处分的；

　　(三)未经平台允许，私自使用平台的名义举办活动的；

　　(四)服务质量受到投诉并造成恶劣影响的；

　　(五)不遵守平台特约服务机构管理办法，不履行特约服务机构服务协议的。

第五章 附 则

　　第十八条 本办法由延安市中小企业服务中心负责解释。

　　第十九条 本办法自公布之日起实施，每三年修订一次。

