附件1：

支持投向行业领域
[bookmark: _GoBack]
新型工业化：煤炭产业、石油天然气产业、新型电力工业、能源化工产业、新能源汽车产业、商用车（重卡）产业、半导体及集成电路产业、太阳能光伏产业、输变电装备产业、航空产业、成套专用设备制造业、医药和医疗装备产业、钛及钛合金产业、铝镁钼产业、智能终端产业、数控机床产业、物联网产业、新型显示产业、钢铁深加工产业、白酒产业、富硒食品产业、纺织服装产业、新型建筑业。
战略新兴产业：光子产业、氢能产业、无人机产业、传感器产业、碳纤维及其复合材料产业、增材制造业产业、机器人产业、节能环保产业、未来产业。
特色现代农业：粮食产业、肉品产业、苹果产业、乳制品产业、茶产业、中药材产业、蔬菜产业、食用菌产业、猕猴桃产业。
现代服务业：旅游景区及线路、文娱演艺、文化创意、商旅名街、会展经济、体育（赛事）经济、出版印刷发行、乡村旅游、现代金融产业、现代物流产业、工业设计和工程勘察设计产业、服务贸易、商贸服务产业、酒店餐饮产业、养老托育和家政服务产业，、教育产业、医疗卫生产业等产业。
现代化基础设施：现代交通设施、水利基础设施、城市基础设施、新型基础设施。


高技术产业

1.高技术制造业：医药制造，航空、航天器及设备制造，电子及通信设备制造，计算机及办公设备制造，医疗仪器设备及仪器仪表制造，信息化学品制造等。
2.高技术服务业：信息服务、电子商务服务、检验检测服务、专业技术服务业的高技术服务、研发与设计服务、科技成果转化服务、知识产权及相关法律服务、环境监测及治理服务和其他高技术服务等。
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贷款贴息储备项目清单申请报告
（模板）

一、项目单位基本情况
项目单位基本信息、主营业务、营业期限、资产负债、企业投资人（或者股东）构成及实控人，是否属于民营企业，主要投资项目、现有生产能力、财务状况、项目单位信用情况（比如信用核查报告或信用中国查询的信用信息报告）等。
二、项目基本情况
申请纳入贷款贴息储备项目清单的项目名称为XXXX，项目代码：XXXXX，统计联网直报平台代码XXXX。建设地点XX市XX县（区）XX镇XXXX。总投资XX万元，资金来源XXXX，投资方为XXXX，属于民营企业或XXX，法人XXX。项目建设周期202X年X月—202X年X月，主要建设内容XXXXXXX。于202X年X月X日开工建设（统计联网直报平台时间），目前已完成投资额XX万元，正在推进建设XXXX。主要经济指标、预期经济和社会效益、项目运营方案。该项目属于XXX类项目（对属于陕西特色的现代化产业体系情况详细说明），是（否）属于高技术产业项目或制造业项目。
3、 申请投向领域主要理由和政策依据
说明项目建设的背景、必要性和可行性，产能产值和解决就业情况，产业项目详细描述上下游产业链情况和申报项目所属阶段，说明符合专项领域、支持范围情况。有产品的要说明主要产品及产量并附图，工业产品要说明产品详细参数。
四、项目前期手续和建设条件落实情况
    项目审批（核准或备案）办理情况，项目规划、用地、环评、用能、安全（包括安全生产）、施工等条件保障和落实。
五、项目总投资构成和资金筹措方案
项目总投资XXX万元，资金来源：企业自有资金XXX万元、银行贷款XXX万元。资金使用：项目工程建设费用XXX万元、设备购置XXX万元、土地费用XXX万元、流动资金XXX万元。
注意：资金来源各项加合为总投资数、资金使用各项加合为总投资数，所列款项可视项目具体情况自行变更。
六、融资贷款需求
该项目贷款需求XX万元，意愿银行为XXX银行或XXX银行XX支行，可抵押情况，需要融资支持的情况。
七、贷款投放及付息情况
该项目目前贷款XXX万元，已于202X年X月X日投放，投放银行XX银行XX支行，贷款期限X年，贷款利率X%，于X月X日开始付息。
八、已获得财政资金支持情况
项目于202X年X月X日获XXXX专项资金以资本金注入（投资补助/贴息）的方式支持XXX万元（如是贴息资金请说明贴息额度及支持贷款金额）。并附资金下达文件名称。
九、项目申报单位对项目申请报告内容真实性和合规性负责的承诺
我单位在新开工民间投资项目贴息申报工作中严格遵守以下承诺：
1. 所提交申请材料严格按照文件要求提供，资料真实、准确完整、合法有效。
2. 我单位在申报工作中严格遵守法律法规、职业道德和行业规范。
3.我单位及控股股东近3年在投资建设、生产运营、金融监管、市场监管、税务等方面未发生特别重大的违法违规记录，未发生安全生产事故，未被列入过严重失信主体、经营异常名录、拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单、重大税收违法失信主体等名单。
4. 在申报工作中如发现资料造假、不真实等情况，我单位将接受惩戒，并取消申报资格。
十、其他情况
（本模板其他未尽事宜请根据实际情况自行补充完善）

附件：1.项目法人营业执照（复印件）
2.项目核准、备案文件
      3.项目建成效果图和建设现场照片
      4.产品详细参数及照片
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                     （法人/代理人）签名：
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