
附件1

“工业强国少年行”工业文化
研学活动基本情况

为深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，加强科技、人才、教育工作，提高青少年工业素质素养，助力推进新型工业化、制造强国建设，按照工业和信息化部等八部门《推进工业文化发展实施方案（2021-2025）》、教育部等十八部门《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》部署要求，经研究，拟组织开展“工业强国少年行”工业文化研学活动。
一、总体要求

（一）指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于推进新型工业化、加强“大思政”教育的重要指示批示精神，以培育和践行社会主义核心价值观为引领，落实立德树人根本任务，大力发展中国特色工业文化，创新开展工业主题研学实践教育，着力培养未来科学家、企业家、卓越工程师、大国工匠、高技能人才，牢固树立大国工业自信、文化自信，为新时代新征程强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。
（二）主要目标

通过研学活动，多角度讲述中国工业故事，多维度展示中国工业技术创新、产业升级和高端化、智能化、绿色化发展成就，多方位体现中国工业在全球范围内的影响力和竞争力，提升青少年科学素养与工业素养。
——普及工业知识。了解中国工业的发展历程中的重要事件、历史人物、重大成就，学习工业生产、技术应用和企业管理，增强青少年对工业的认知，激发兴趣与热情，提升民族自豪感和责任感。

——提升工业素养。深入企业、车间和工业园区等社会大课堂，通过旅游观光、实践操作、互动体验等多种方式，培养青少年工业思维理念和创新意识，增强实际动手能力和解决问题能力，提升综合素质。

——传播工业精神。弘扬自力更生、艰苦奋斗优良传统，传播“两弹一星”、“载人航天”等精神，宣传优秀企业家、大国工匠等人物，传承工业文明，赓续中华血脉，提升青少年对工业精神的认同，培养堪当强国建设、民族复兴重任的接班人。

（三）基本原则

——注重教育。结合青少年身心特点、接受能力和实际需要，注重系统性、知识性、科学性和趣味性，丰富活动内容、创新形式载体，为青少年全面发展提供良好成长空间。

——突出实践。体现工业特色，引导青少年走出校园，走近工业，拓展视野、增长知识、丰富体验。

——确保安全。坚持安全第一，建立安全保障机制，明确安全保障责任，落实安全保障措施，保证师生安全。
二、主要内容

围绕工业和信息化领域，以“寻根、铸魂、追梦”为主题主线，开展以下工业文化研学活动。

（一）寻根·共和国工业印记

面向国家工业遗产、各省市级工业遗产和中央企业工业文化遗产项目单位，组织开展代表性强、成效显著、具有示范引领作用的青少年实践教育。主要载体为工业文化地标、工业博物馆、工业展览馆、图书馆、工业旅游景区等，注重挖掘其精神内涵和实质，突出重要人物，讲好中国工业发展故事。

（二）铸魂·现代工业之光

面向先进制造业集群、高新技术产业开发区的“链主”企业、“单项冠军”企业、专精特新企业，开展主题鲜明、形式多样、内容丰富的青少年实践教育。主要载体为现代灯塔工厂、透明工厂、智能车间、绿色园区等，注重让青少年走近现代工业，拓宽视野，增长见识，培养实践能力和创新思维，感受科技力量和工业魅力。

（三）追梦·未来工业揭秘

面向未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间、未来健康等产业创新发展方向，聚焦人形机器人、脑机接口、元宇宙、下一代互联网、6G、量子科技、原子级制造、深海空天开发等领域，组织开展寓教于乐、融学于趣、化教于心的青少年实践教育。主要载体为企业、场景、标志性产品，注重激发青少年对未来工业的兴趣，树立制造强国的信心，凝聚实现中华民族伟大复兴中国梦的青春力量。

三、组织实施

活动由工业和信息化部工业文化发展中心主办，全国工业博物馆联盟、全国工业旅游联盟、全国文体康旅装备联盟、工业元宇宙协同发展组织、绿色文化创新协作组织等单位支持。

从事工业文化研学活动的各社会相关单位通过申请作为活动的具体承担机构。具体程序和相关要求如下：
（一）基本条件。在中华人民共和国境内注册登记，具有独立法人资格，具备组织开展工业文化研学活动的能力，且近三年财务状况良好，在信用等方面无不良记录。

（二）申请程序。申请单位向工业和信息化部工业文化发展中心提交申请材料。材料主要包括：任务承担机构申请表、活动实施方案、承诺书及其他材料。

（三）评估考察。我中心对各单位提交的材料初审后，将组织专家现场评估考察。通过评估考察的单位，向社会公示无异议后，确定为活动承担机构。
（四）具体实施。活动实施前，我中心将向活动承担机构下达承担任务，承担机构须与中心签订任务承担书。

对参加每期（批）活动的青少年，我中心将免费颁发工业文化研学活动证书（证明）。

四、工作要求

第一，各项研学活动均以“工业强国少年行”+XXX（具体名称）命名。未经批准，不得直接以“工业和信息化部”“工业和信息化部工业文化发展中心”的名义招生和举办活动。
第二，承担机构应严格按照《工业文化研学活动承担机构管理办法》和任务承担书的要求开展活动，确保活动成效。每期（批）活动结束后，各承担机构应及时总结分析，评估活动成效，找出差距和不足，并将总结报告反馈至我中心，报告必须附有活动现场图片、视频等材料。
第三，在开展活动过程中，各承担机构要加大宣传力度，主动与媒体合作，及时宣传活动内容和特色亮点，不断提高活动影响力。我中心将视各单位开展的活动成效，实时择优推出精品研学线路或研学产品，树立标杆并予以宣传推广。           



